Jaka struktura aktywow
gospodarstwa jest korzystna?

Czy struktura aktywéw gospodarstwa rolniczego ma
wptyw na wyniki? Jakie proporcje poszczegdlnych
grup majatku sg korzystne? Czy poglad, ze najlepiej
inwestowac w Srodki trwate, bo sg trwate i pozostang

na wiele lat, jest zasadny?

W gospodarstwie rolniczym wy-
stepujg rozne rodzaje majatku,
np. ziemia, budynki, maszyny, zwie-
rzeta, zapasy, gotowka oraz rézne ro-
dzaje Zrédet finansowania, np. kapitat
wlasny, kredyty, zobowigzania wobec
dostawcdw. Aby utatwic rozréznienie
pomiedzy réznymi rodzajami majat-
ku i r6znymi Zrodtami finansowania,
zbiera sie je w grupy. Ulatwia to zarza-
dzanie poszczegdlnymi wielko$ciami
oraz oceng finansowg gospodarstwa.
Zasoby majatkowe nazywamy ak-
tywami, a zrodla finansowania — pa-
sywami. Bilans finansowy (majatkowy)
to zestawienie na dany dziefi, w okre-
Slonej formie, w ujeciu wartoSciowym
sktadnikéw majatku (aktywow) i zro-
det finansowania (pasywoéw). Mozna
i warto go sporzadzaé, nawet jesli nie
prowadzi sie rachunkowosci.

Aktywa dzielimy na aktywa trwate
(uzytkowane przez kilka czy nawet kil-
kadziesiat lat) i obrotowe (zuzywajq sie
w okresie krotszym od roku). Pasywa
dzielimy na wiasne zrédta finanso-
wania (kapitat wlasny) oraz obce zré-
dia finansowania, czyli zobowigzania
(kapitat obcy). Dopiero zobowigzania
dzielg sie, podobnie jak aktywa, na
dtugo- i krétkoterminowe, zaleznie od
tego, czy zostang splacone w ciggu 12
miesiecy, czy pozniej.

Aktywa przyjeto zamieszczaé w bi-
lansie w kierunku narastajacej plyn-
nosci, a pasywa — narastajgcej wyma-
galnosci (rys. 1).

Plynnosé aktywoéw to tatwosé,
z jakg mozna je spieniezy¢ przy zacho-
waniu realnej wartosci. Na przyktad,
zapas pszenicy jest ta pozycja aktywow
obrotowych, ktéra ma powszechny

rynek i w naturalny sposob bedzie
skierowana do sprzedazy, gdy gospo-
darujacy uzna moment za wlasciwy.
Proba sprzedazy budynku wraz z ka-
watkiem gruntu (aktywa trwale) nie
jest naturalna dla funkcjonowania go-
spodarstwa, konieczne sa tez dtuzsze
przygotowania formalne, a uzyskanie
wysokiej ceny wymaga czesto cierpli-
wego wieloletniego wyczekiwania.
Pod presja pilnych platnosci nie da
sie szybko i efektywnie sprzedawaé
aktywow trwatych. I jeszcze jedna
wazna roznica: wyprzedaz aktywow
trwalych (np. ziemi, budynkéw, ma-
szyn) uszczupla potencjat wytworczy
gospodarstwa i obniza jego zdolnosci
produkeyjne. Natomiast sprzedaz za-
pasOw produktdw jest naturalnym ele-
mentem cyklu produkeja — sprzedaz.

Wymagalno$é kapitaléw rosénie
wraz ze skracaniem okresu, po ktérym
musi nastapic ich zwrot wlascicielowi.
Zakup nawozu na fakture z 14-dnio-
wym terminem platnoSci oznacza,
ze dostawca przez ten okres finan-
suje nasze aktywa i oczekuje zwro-
tu wierzytelno$ci. Podobnie bedzie
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Rys. 1. Schemat bilansu finansowego gospodarstwa rolniczego. Zrédfo: opracowanie wiasne.
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w przypadku 3-miesiecznego kredytu
obrotowego. O takich kapitatach, kt6-
re maja krétki okres zwrotu, méwimy,
ze to ,goracy pienigdz”. Finansowanie
dziatalnosci zobowigzaniami krétko-
terminowymi moze doprowadzi¢ do
utraty ptynnosci finansowej. Problem
poprawnego finansowania gospodar-
stwa rolniczego zostanie oméwiony
przy innej okazji, tu skupimy si¢ na
wplywie struktury aktywow na wyniki
produkeyjne.

Podstawowe pytanie brzmi: ktére
gospodarstwo o takiej samej wartosci
majatku, lecz r6znigce sie udziatem ak-
tywow trwalych i obrotowych, bedzie
miato wyzsze wyniki produkcyjne:
gospodarstwo z duzym udzialem akty-
wow trwatych, czy z duzym udziatem
aktywow obrotowych?

Rozwazmy to na przykladzie. Dwa
gospodarstwa dysponujg majatkiem
tej samej, milionowej wartosci (1 000
tys. zt). W gospodarstwie A dominu-
ja aktywa trwate, w B ich udziat jest
mniejszy, a wyzszy aktywow obro-
towych. Wskazniki obrotowosci (ro-
tacji) majatku charakteryzujg tempo
zwrotu zainwestowanych kapitatow.
Wartos¢ 0,2 przyjeta dla majatku trwa-
tego oznacza, ze pefen zwrot nastgpi
po 5 latach. W wielu przypadkach
ten okres jest znacznie dtuzszy, np.
amortyzacja budynkéw trwa 40 lat

i wowczas wskaznik obrotowosci wy-
nosi 0,025. Z kolei wartos$¢ 2,0 przy-
jeta dla majatku obrotowego oznacza,
ze pelen zwrot nastapi po p6t roku,
czyli w roku mozna wykonaé dwa
cykle. W przypadku tuczu brojleréw
kurzych mozliwych jest 6 cykli w roku
i wowczas wskaznik obrotowosci wy-
nosi 6,0. Gospodarstwo A, ktére gros
kapitatéw ulokowato w wolno kraza-
cym majatku trwalym, uzyska tylko
380 tys. zt produkgji. Gospodarstwo
B uzyska az 920 tys. zt produkgji tyl-
ko dlatego, ze w stosunku do gospo-
darstwa A ma wiekszy udzial majatku
obrotowego. Wzrost udziatlu majatku
obrotowego w aktywach, dzieki duzo
wyzszym wskaznikom obrotowosci od
majatku trwalego, sprzyja wzrostowi
produkgji (tab. 1).

Badania S. Manko! na grupie
polskich gospodarstw o podobnej

warto$ci majatku wykazaty, ze wraz
ze wzrostem udziatu majatku trwalego
malaly nie tylko wyniki produkeyjne,
lecz takze dochody.

Jak w praktyce ksztaltuje sie struk-
tura majatku gospodarstw rolni-
czych? Najogdlniej, jest zrdznicowana
w krajach Unii Europejskiej i mocno
zalezy od wielkosci ekonomicznej
gospodarstwa?. Na przyklad, w jed-
norodnej pod wzgledem specjalizagji
grupie gospodarstw polowych (TF15)
w Gregji udzial aktywéw trwalych wy-
nosi okoto 95%, podczas gdy w piatej
klasie wielkosci ekonomicznej (ES_5)
gospodarstw francuskich — tylko 56%.
Regresja liniowa dla polskich gospo-
darstw polowych pokazuje, ze w miare
wzrostu wielkoéci ekonomicznej udziat
aktywow trwalych w aktywach ogélem
maleje przecigtnie o okoto 7% na kaz-
da klase wielkosci (rys. 2).

Tabela 1. Wptyw struktury majatku na wyniki produkcyjne gospodarstwa

Wyszczegdlnienie

Majatek ogotem [tys. zf], w tym:

majatek trwaty

majatek obrotowy

Wskaznik obrotowosci majatku trwatego
Wskaznik obrotowosci majatku obrotowego
PRODUKCJA [tys. zi]

Zrédio: Opracowanie wiasne na podst. Mariko S. 2015, Analiza ekonomiczna w indywidualnym gospodarstwie

rolnym. KPODR Minikowo, s. 30.
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gospodarstwie rolnym. KPODR
Minikowo, ss. 30-31.

2 Typ rolniczy (TF) i wielko$¢
ekonomiczna (ES) to dwa
podstawowe kryteria klasyfikacii
gospodarstw w systemie FADN
- rachunkowo$ci gospodarstw
rolniczych UE. Typ rolniczy

40 gospodarstwa rolnego okreslany

jest na podstawie udziatu

wartosci standardowej produkciji

z poszczegolnych dziatalnosci
rolniczych w tworzeniu catkowitej
wartosci produkcji gospodarstwa.
Typ rolniczy gospodarstwa
odzwierciedla jego poziom i kierunek
specjalizacji. Wielko$¢ ekonomiczna
gospodarstwa rolnego okreslana jest
jako suma wartosci standardowych
produkciji wszystkich dziatalnosci
rolniczych wystepujacych

w gospodarstwie. Na podstawie tak
ustalonej wielkosci ekonomicznej
dane gospodarstwo rolne zaliczane
jest do odpowiedniej klasy wielkosci
ekonomiczne;j.
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Rys. 2. Udziat aktywow trwalych w aktywach ogotem w gospodarstwach polowych (TF15) w wybranych krajach
Unii Europejskiej w zaleznosci od wielkosci ekonomicznej (ES) — Srednia dla 2004-2016

Zrédio: Obliczenia wiasne na podstawie http://ec.europa.eu/agriculture/rica/database/report_en.cfm?dwh=S0
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Analiza struktury aktywéw gospo-
darstw rolniczych Unii Europejskiej
jako calosci i wybranych krajéw po-
twierdza silng zalezno$¢ z wielkoscia
ekonomiczng: gospodarstwa duze
majg lepsza od gospodarstw matych
strukture, tj. majg mniej kapitaléw
wzamrozonych” w aktywach trwalych,
a wiecej ulokowanych w szybko kra-
zacych aktywach obrotowych. Nie-
doscignionym wzorem jest struktura
aktywéw gospodarstw francuskich,
wypracowana przez lata Swiadome-
go oddzialywania agengji rzadowych,
stowarzyszef rolniczych i bankéw.
Powinnismy unikaé tego, co obser-
wujemy w Gregji, a dazy¢ do struktu-
ry majatku gospodarstw rolnych we
Frangji (rys. 3).

Jak ograniczac udzial majatku trwa-
tego w majatku ogblem? Jednym ze
sposobéw unikania zamrazania kapi-
talu w zakupach ziemi jest wdrozenie

rozwigzan prawnych dobrze za-
bezpieczajacych interesy wiacicieli
i dzierzawcow (przyktadem Frangja).
Rolnik dzierzawca chce mieé pewnosé
uzytkowania gruntu, ze przez wiele
lat moze wykorzystywaé ziemie do
produkgji pasz dla zwierzat, ze nagle
nie zostanie z nadmiarem budynkéw
i maszyn. W przypadku inwestycji
w budynki nalezy dazy¢ do rozwigzan
funkcjonalnych i szybko amortyzuja-
cych sie, co jest mozliwe. Aby zmniej-
szy¢ udzial maszyn w aktywach, moz-
na rozwazy¢ inwestycje grupowe lub
korzystanie z ustug. Wszelkie dziatania
skutkujgce zmniejszaniem udziatu ma-
jatku trwalego na rzecz obrotowego
s3 korzystne.

Wzrost udzialu majatku obroto-
wego w aktywach, dzieki duzo wyz-
szym wskaznikom obrotowosci niz
majatku trwaltego, sprzyja wzrosto-
wi produkgji i tez dochodéw. Moze

stad bierze sie powiedzenie: ,,Lepszy
gram handlu niz kilogram produkgji”.
Poniewaz np. wskaznik rotacji dla ty-
powego sklepu wiejskiego wynosza-
cy tylko 12 dni oznacza, ze w skali
roku mozna wykonaé okoto 30 cykli.
W rolnictwie mozemy o takiej rotagji
tylko pomarzy¢. Tu wiele procesow
determinowanych jest uwarunkowa-
niami przyrodniczymi: mamy cykl
roczny produkgji rolinnej, a w dziale
zwierzecym cykle wynikajg z biologii
gatunku (stad np. do wyprodukowa-
nia jaloéwki cielnej trzeba okoto 25
miesiecy). Nie nalezy jednak ustawaé
w wysitkach poprawiania struktury
majatku gospodarstwa rolniczego
i pamietad, ze im mniejszy udzial ak-
tywow trwalych — tym lepiej.

dr inz. Tadeusz Sobczynski
Kujawsko-Pomorski
Osrodek Doradztwa Rolniczego
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Rys. 3. Udziat aktywdw trwalych w aktywach ogétem w gospodarstwach rolniczych Unii Europejskiej i w wybranych krajach w zaleznosci
od wielkosci ekonomicznej (ES) — Srednia dla lat 2010-2016.

Zrédio: Obliczenia wiasne na podstawie http://ec.europa.eu/agriculture/rica/database/report_en.cfm?dwh=S0
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